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NAGYVÁRAD, szeptember 25.

Európa parlamentje.
(Dr. V.) Az a fényes gyülekezet, mely 

két nap óta a főrendiház üléstermében 
tanácskozik, méltán megérdemli azt a 
hangzatos czimet, melyet e sorok homlo­
kára tűztünk. Orosz- és Törökország, me­
lyeknek nincsen parlamentjük, és Románia 
kivételével a vén Európa minden parla­
mentje elküldte képviselőit a magyar fő­
városba az interparlamentáris konferen- 
cziára. Hírneves államférfiaknak, tapasz­
talt diplomatáknak, egyház-nagyoknak, 
befolyásos szenátoroknak s az európai 
parlamentnek elsőrangú szónokainak ér­
demes gyülekezete ez.

Őszintén örvendünk rajta, hogy ezer­
éves állami létünk ünnepén köszönthet­
jük őket’.körünkben. Megtudjuk becsülni 
a fontosságát annak, hogy ez a konfe- 
renczia éppen most tartja ülését főváro­
sunkban, mikor a millenniumi kiállítás 
feltárja előttük nemzetünk múltját és je­
lenét.

Örülünk rajta, hogy ezeknek a tekin­
télyes férfiaknak, kik hazájukban irányt, 
adnak polgártársaik gondolkozásának, al­
kalmuk nyílik saját szemeikkel megis­
merni ezt az országot. Alkalmuk nyílik 
meggyőződni alaptalan voltáról annak a 
tengersok rágalomnak, amit nagyszámú 
ellenségeink odakinnt a külföldön reánk 
szórtak.

Kérjük is őket, menjenek ki néhány­
szor a Városligetbe, abba a kis tündér­
országba, mely tanúbizonyságot tesz róla, 
hogy méltán foglalunk helyet a kultur- 

államok sorában. Ez az ország, amely 
századokon át védte a nyugati czivilizá- 
cziót a tatárok és törökök ellen, ebben a 
nagy küzdelemben bizony el-elmaradt a 
nyugati államoktól, de mióta visszanyerte 
önállóságát és szabadságát, mesés'léptek­
kel haladt minden téren s ma már ki­
állja a versenyt a nagy kultur-népekkel 
és teljesíti missióját, közvetíti a kultúrát 
kelet felé.

Eddig nem ismert bennünket a kül­
föld. Ritkán fordultak meg közöttünk 
külföldiek s azok is, akik eljöttek hoz­
zánk, csak felületesen tanulmányozták 
viszonyainkat s azért hamis volt a kép, 
mit országunkról festettek. Müveit osztály­
hoz tartozó külföldiek közül akárhány azt 
sem tudta, hol fekszik Magyarország, — 
azt pedig, hogy önálló államot képezünk, 
tíznél több alig tudta egy-egy országban. 
B alapestet egy kategóriába sorozták Lem- 
*j céggel s hogy még a fővároson kívül is 
van nyoma a kultúrának, azt meg el sem 
tudták képzelni. Páratlan panorámájától 
eltekintve azért lepi meg annyira az ide­
geneket ifjú fővárosunk, mert annyira 

"halvány fogalmuk volt róla, hogy ennyit 
feltételezni sem mertek.

Amily kevéssé ismerték országunkat, 
épp oly keveset tudtak annak múltjából. 
Árpád, Szent István, Nagy Lajos és a 
Hunyadiakon túl nem terjedt az ő is­
meretük. Rákóczyt már csak az induló­
járól ismerik. Csak a szabadságharcz ál­
tal vontuk megint magunkra a külföld 
figyelmét és rokonszenvét. A kiállítás tör­
ténelmi csoportja hisszük más színben 
fogja történetünket is bemutatni előttük.

Ami ezen érdekes konferencziának 

tárgyalásait illeti, azok nagyon közel es­
nek a békekongresszus tanácskozásai­
hoz. Főtörekvésük a vitás kérdéseket, 
melyek az egyes államok között felme­
rülnek, békés utón oldani meg. Azon 
fáradoznak, hogy nemzetközi kongresz- 
szust hívjanak egybe a hatalmak s ott 
intézzék el egymásközt bajaikat, a he­
lyett, hogy a kardra és ágyukra bíznák 
azok megoldását. Kormányunk is a bé­
kés kiegyezés útjára terelte éppen most 
— mint Perczel miniszter jelentette a 
konferencziának — a vitás Halastó 
ügyét.

A békekongresszus elfogadott egy in­
dítványt, melynek értelmében feliratot fog 
intézni a pápához, hogy megnyerje az ő 
nagy befolyását a béke ügyének. A pá­
pák hatalma sokszor megóvta már Európa 
népeit a vérengzéstől. Leó megállította 
Róma falai alatt az »Isten ostorát;« 
utódai számtalanszor követték példáját, 
kibékítették az egymással czivakodó fe­
jedelmeket. Mióta elvették a pápától or­
szágát, azóta is felkérték már őt nagy­
hatalmasságok ügyeik elintézésére. Bis­
marck maga kérte, fel XIII. Leó pápát, 
hogy döntsön a Karolina-szigetek ügyé­
ben Németország és Spanyolország kö­
zött. Jól tenné azért az interparlamentá­
ris konferenczia is, ha követné e tekin­
tetben — a békekongresszus példáját s 
ahhoz fordulna támogatásért, akinek te­
kintélye még ma is képes megállítani a 
fegyverek csörgését.

Még egyet. Az interparlamentáris kon­
ferencziának érdekében állna megvédeni 
a parlamentarizmus tekintélyét. Be kell 
vallanunk, hogy utóbbi időben a parla-
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Az ni sugarak.
— Francziából. —

MIRE PÁL nyomán.

Röntgen tanár felfedezése sok port kavart 
föl- Az uj x-sugarak beláthatatlan becsesei 
bírnak a tudományra nézve. Én erről meggyő­
ződtem.

k sugarak segélyével az ember legmélysé­
gesebb bensőjébe lehet betekinteni; ennek pedig 
s°k használ lehet venni.

leplezetlenül föltárni előttünk lelkének min­
őén foltja, minden sötét hajlama; hiúságát, 
onösségét, irigységét, legelrejtettebb ; eioedé- 

()lt látjuk keble mélyén, nem aludni, de 
működni, még pedig úgy, amint ő azt az egész 
V1>ag előtt el akarná takarni.

A Röntgen-sugarak elűzik legkedvesebb 
randjainkat, megfosztanak önámító illuzióink- 
’ , eHY szóval minden dolgot kivetkőztetnek 

Z3ás színéből. Óva intenek a felületes idealiz­
mustól . . .
Ív >v * ^mondom önöknek tapasztalataimat, mé­
rnkét az uj sugarakkal tettem. Némely helyen 

sikerrel alkalmaztam azokat.
Jőször egy bálteremben.

kisz'Lm- ember támaszkodik az egyik 
>-"kellő sarokban és fásultan tekint aszindús 

sokadalomba a terem közepén, hol a párok 
egész gomolyaggá forgolódnak össze. Azután 
félreforditja tekintetéi és ábrándosán néz maga 
elé. mintha távol lévő kedveséről álmadoznék: 
majd fölvillan a tekintete e gondolatra, mely 
minden sóvárgását, mosolygó boldogságot, sze­
rencsés jövőt foglal magában.

Ezt a benyomást teszi ránk az ifjú, ha 
magatartását nézzük, szemét s vonagló ajakát 
vizsgáljuk.

A Röntgen-sugaraknál mennyire máskép­
pen láttam az ember bensejét, melyet kegyet­
lenül fölfedték, történetét s nyomorúságát.

Szükségből, kényszerűségből jött ide a 
bálra. Hitelezői szorongatták, majdnem ide be, 
a te: a közepébe tolták. Megmutatták neki a 
gazdag örökösnőt, akitől ők, ők igenis várják 
azt, hogy a fiatal ember züllött vagyoni viszo­
nyait rendezni s Őket ki fogja elégíteni.

Egy ügyes házasságközvetitő ma fogja őt 
bemutatni a kisasszonynak ... A többi az ő 
dolguk, vagyis inkább a fiatal emberé, tud-e 
boldogulni vele?

A kényszerűségből Rómoc iák beállott ifjú 
nagy óvatossággal tudakozódik a hazassagköz- 
vetitőnél Júliának vagyoni állapota felől: vájjon 
a telekkönyv rendben van-e, az örökség biz- 
tos-e, mennyi a készpénz-hozomány az esküvő 
napján, vagy nem fog-e Julia papája az utolsó 
pillanatban még valamit lealkudni, mint az 
rendszerint meg szokott történni.

A kérdett mindezekre a pontokra nézve 
részletes fölvilágositással szolgál és igyekszik 
az ifjút minden szentimentalitás mellőzésével 
megnyugtatni, kikötvén magának legelsőnek öt 
százalékot a hozományból közvetítődij gya­
nánt.

A fiatal ember most már türelmetlenül 
vár a táncz-szünetre. Szive dobog, esze fői — 
máris sóvárog amaz ideál után, aki egy csa­
pásra meg fogja őt szabadítani hitelezőitől.

Most még egy pillantást vet a nagy fali 
tükörbe és — mosolyog. Hogy- is ne? Eszébe 
jut, hogyan szedte össze azt az elegáns báli 
öltözetet, melyben itt feszit. A szabó csak azon 
kötelező ígéretre adta neki oda a frakkot, hogy 
ebben a ruházatban vezeti oltárhoz a leányt, 
akinek hozományából egy fillérig kifizeti egész 
hátralékos számláját. Erre a gondolatra az ifjú 
egyszerre nagyon kényelmetlennek találta ezt a 
fess ruházatot, mintha valami pajzán sellő a 
ízubó-kontót a hátára akasztotta volna. Hogy 
szorítja most a lakczipő! Az a fránya suszter 
bizonyosan készakarva szabta oly szűkre, hogy 
minden pillanatban emlékeztesse arra, hogy 
sok más párral együtt ezt sem fizette meg. 
Majd az esküvőhez mást csináltat nála.

Most beáll a szünet.
A fiatal embert bemutatják.
Kellemes külseje, hitelbe vásárolt elegan­

ciája jó benyomást tesznek a szülőkre.
— Ez első bálja, kisasszony? kezdi gé- 

j piesen.



2___________ _______________________

mentarizmus mindenütt, de különösen 
nálunk Magyarországon nagyon lejárta 
magát. Hosszas lenne fejtegetni ennek 
okait. Hozzájárult a pártfegyelem eszte­
len merevsége, mely a parlamentek tag­
jait egyszerű szavazó gépekké sülyeztette, 
hozzájárult a stréberség, mely közéjük 
fészkelte magát és hozzájárult a válasz­
tási viszaélések hosszú sorozata, mely 
magát a »képviselő« fogalmát ha­
zudtolja meg s megnyitja az utat azok 
számára, akik nem valók abba a testü­
letbe. Gondolkozzanak azért idejekorán a 
bajok orvoslásáról, nehogy magát a par­
lamentarizmust döntsék veszélybe.

Az uj adó
Aminap kimutattuk, hogy az állami anya­

könyvek annak az összegnek máris majdnem 
kétszeresivei terhelik meg az államháztartást, 
amit Hieronimy, s utóbb [’erezel Dezső bel­
ügyminiszterek kitűztek mint elegendő össze­
get az uj rend költségeinek fedezésére.

Ez a tény már magában véve is elegendő 
annak a bebizonyítására, hogy sem a Wekerle, 
sem a Bánffy-kormány nem merte az igazat 
bevallani az uj polgári anyakönyvek költsége 
tekintetében; ha pedig maga sem tudta, hogy 
mibe kerül az »uj rend,« akkor még éppen­
séggel hebehurgyán ment bele az uj »reformba«, 
anélkül, hogy komolyan számon vette volna, 
milyen terhet is ró az ország adófizető pol­
gáraira.

Tudnivaló azonban, hogy a tetemes összeg, 
mely az államháztartásban a polgári anyaköny­
vek költsége cximén szerepel, csak egy cse­
kély része annak a tömérdek uj tehernek, mely 
a községek hozzájárulása fejében az adófizető 
népre sulyosodik, mert legalább ötször annyira 
kell tenni azokat a költségeket, melyeket 
a községeknek ezen czimen viselniük kell.

Ámde a községek ezeket az óriási uj ter­
heket nem képesek elviselni, aminek az lett 
a következménye, hogy sok község, napról 
napra növekedik a számuk, a belügymi­
niszterhez fölirtak, mentse föl őket ez uj 
adó alól, illetőleg fedezze a kiadásokat maga 
az állam.

A miniszter azonban nagy bölcsen kitért 
az igazságos kívánság elől, és utasitolta a köz-
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ségeket, hogy a polgári anyakönyvek költségei­
nek fedezésére az összes állami egyenes adó 
után uj pótadót vessenek.

íme itt van az u j a d ó, az anyakönyvi 
pót adó.

Akinek ez az újabb adó-teher tetszik, am 
fizesse és gyönyörködjék az állami könyvveze­
tésben. Azok az adófizetők azonban, akik úgyis 
roskadoznak az eddigi túlságos nagy adók súlya 
alatt, azok legjobban teszik, ha az ország­
gyűléshez vagy ha kell, a királyhoz 
fordulnak tömeges kérvényeikkel 
az iránt, hogy ez uj adó alól, melyet a tör­
vényhozás illetékes tényezői meg nem szavaz­
tak, mentse föl őket, annál is inkább, mivel 
úgy sem kérdezték meg a választó polgárokat, 
vájjon akarják-e az állami anyakönyvvezetést 
s a vele járó nagy költséget.

Ezek a törvényes kérvények majd hango­
sabban fogják kimutatni az uj törvények r e- 
víziójának szükségét, mint bármilyen 
ékesszavu szónoklat.

A jelszó csak ez lehet: revízió s az uj 
adó elejtése — vagy a polgári házassági s 
anyakönyvi reform évről-évre szaporodó uj adó­
teherrel. 'fessék választani.

I)r Jókai Mórhoz.
El akarom mondani, el kell mondanom, 

hogy nagy Írónknak, Jókai Mórnak a lapokban 
nem rég megjelent és személyemmel foglal­
kozó visszaemlékezésében a múlt időkre vonat­
kozó kegyeleten kívül még jóleső méltányossá­
got is látok, melyért szives köszönetét mondok 
neki. A nélkül, hogy a czikket minden egyes 
részletében a tényállásnak híven megfelelőnek 
vallanám, elismerem annak helyes irányát, el 
a benne nyilvánuló jószándékot is.

Pálffy Móricz gróf urnák azonban tarto­
zom azzal a benső meggyőződésen alapuló ki­
jelentéssel, hogy ő soha, helytartó korában sem 
volt az odiózus üldözésnek embere. Csak tart­
suk szem előtt azt a tényt, hogy abban az idő­
ben a katonai bíróságok a politikai hatóságtól 
egészen függetlenül járlak el! Pálffy gróf ur te­
hát nem lehetett sem oka, sem részese a szi­
gorú ítéletnek: sőt ellenkezőleg, midőn tudo­
mására jutott elitéltetésünk, mindent elkövetett, 
hogy helyzetünkön enyhítsen, jóakarattal járt 
el mindenfelé érdekünkben és elnéző fölebbva- 
lója lett azoknak a végrehajtó közegeknek, a 
kik a fogházban szokatlanul emberiesen bán­
tak velünk.

Zichy Nándor gróf.

1896. szeptember 25

A kormány és a kisipar
A kereskedelemügyi miniszternek a jövő 

1897. évi költségvetéséhez fűzött jelentésében 
ezeket olvassuk; A kisipar érdekében az állam 
áldozatkészségét az eddiginél nagyobb mérték­
ben kívánom igénybe venni. Már az l«9ß. évi 
költségvetés tárgyalása alkalmába! volt szeren­
csém azon közhelyesléssel fogadott nyilatkoza­
tot tenni, miszerint kisiparunk egyes ágazatai­
nak hanyatlását csak a szövetkezetek 
gátolhatják meg. s hogy ezek megalakulását az 
államnak áldozatok árán is támogatnia kell. 
A folytatólagosan megejtett tanulmányok csak 
megerősítettek ezen meggyőződésemben, de más­
felől kétségtelenné tették azt is, hogy az 
ilyen szövetkezetek megalakításának s a 
meglevők prosperálásának a kellő szakszerű 
vezetés és az ellenőrzés hiánya épen olyan 
akadályai, mint az oly sokszor hangoztatott 
olcsó hitel hiánya. Épen ezért oly központi 
szervezet megalkotás« vagy megtalálása mu­
tatkozik fontos és sürgős feladatnak, mely 
mindkét gátló ok elhárítására képes lenne. E 
feladat megvalósítására szándékozom egyelőre 
70.000 frtot fordítani. A mennyiben pedig egy 
ily központi szervezet létesítése, illetőleg meg­
találása iránt már megindított tárgyalások 
eredményre nem vezetnének, úgy a fenti ösz- 
szeget olcsó kamatú vagy kamatmentes köl­
csönök alakjában, ingatlan biztosíték megki- 
vánása nélkül, fogom kisipari hitel, nyersanyag­
beszerző, raktár és termelő szövetkezetek ren­
delkezésére bocsátani.

Az igy támogatott szövetkezetek ügyvitelé­
nek időnkénti ellenőrzését — addig is, inig a 
központi szerv létesül — magamnak fogom 
fentartani, úgy a mint ez a többi állami tá­
mogatást élvező szövetkezeteknél eddig is tör­
tént. Jól tudom, hogy a felvett összeg a meg­
valósítandó feladattal szemben csekélyünk 
mondható, de ha ide veszszük az iparalap­
ból e czélra fordítható öszszeget is, minden­
esetre az eddigihez képest e téren is haladás 
érhető el.

Amennyiben pedig ez a kezdeményezés 
óhajtott sikerre vezet, a jelentkező további 
szükségletek kielégítése iránt a jövő évi költ­
ségvetések keretében fokozatosan gondoskodni 
szándékozom.

Azóta a miniszter a pénzügyi bizottságban 
szóval is nyilatkozott — olyképpen, hogy leg- 
czélszerübbnek tartja egy már létező szövet­
kezethez fozdulni, a mely összeköttetésben áll 
ugyan a Pesti hazai első takarékpénztárral, de 
annak nem organikus része. Ez ügyben folynak 
a minisztériumban a tárgyalások.

Tehát mégis csak haladunk, ha csigalé­
péssel is.

— Oh nem! válaszol az ideál kedves mo- 
solylyal.

— Csak úgy gondoltam, hogy ebben a 
szézonban: folytatja az ifjú minden zavar 
nélkül.

Ezen banális bevezetés után áttér a tánczra 
és azt a jelentős kérdést intézi a leányhoz, 

■hogy a keringöt vagy a polkát szereti-e jobban. 
A kisasszony egész őszintén kijelenti, hogy biz' 
az neki mindegy.

Mire a fiatal ember széles áradozással ki­
fejezi azt a meggyőződését, hogy a keringöt 
épp oly szilfidek, angyalok számára találták 
föl, akik bájosan tudnak lejteni a sima par­
ketten. Ezután könnyedén áttér a tánc ról az 
életre és egy-két fordulat után, midőn a leány t, 
»mint a pelyhet« végig sodorta a táncztermen 
kész a szerelmi vallomás: kezét szivére, a hi­
telezőktől remegő szivére teszi. Ábrándos sza­
vakkal, ömlengő frázisokkal elmondja s majd­
nem eleped utána; föl is hoz egy-egy részle­
tet a házasságközvetitőtől nyert informácziók I 
alapján — és a kis aranyos madárka lépre 
ragad. Papa s mama megadják az engedélyt, 
hogy az ifjú meglátogathassa őket; később ál­
dásukkal sem fukarkodnak.

A hitelezők ujonganak — a fiatal ember 
újból teljes mértékben élvezi ismét a megnyílt 
hitel bő forrásait.

A kedves szöszke mennyasszony ékes báli 
teremnek nézi még az életet, hol csak szebb-

nél-szebb tánczzenét lehet hallani, no meg sok 
sok bókot s hízelgést attól a kedves embertől, 
ki őt oly réges-régen imádja.

Vájjon meg fogja-e látni ezt az imádóját 
Röntgen-sugaraknál ? Ha most látná, el se 
hinné, hogy ezek a valót mutatják. A szegény, 
jó teremtés elborzadna attól a látványtól.

Ha például belátna az X-klubba. hol vő­
legénye éppen búcsúzik legénytársaitól, mielőtt 
»a szerelem rózsás igájába« vagyis inkább a 
»pénzzsák« előtt hajtja a nyakát.

Társainak elbeszéli, mily könnyen győze-
delmeskedelt. Eleinte nem nevezi meg »őt,* de | 
tudja még a fölszolgáló inas is, hogy kiről 
szól az az ének.

Olyan jól esik neki, hogy társai most I 
irigylik; hogy egyre-másra hozhatja a Műm 
Dry pezsgőt s lagfioornabb szivarokat, holott 
valamikor már a klubbszolgától kért kölcsön 
egy kupicza pálinkát, meg egy kimustrált 
szivart.

— Ugyan soha se bándd; kérlelő az 
őszinte. A siker melletted szól: jöttél, láttál, 
győztél. Éljen!

És a kompánia a győzőért ürítette ismét 
a poharat, melyet végezetül kiki a falhoz vá­
gott; pedig vajmi sokan közülök a vőlegény­
nek vagy egymásnak fejéhez szerették volna 
azt csapni.

Az esküvő fényes volt. De a Röntgen­
sugarak e pompa mögött temérdek sötétséget 
mutattak.

Csak a menyasszony öröme volt zavarta­
lan; hogy is ne, mikor az egész város bámulta

is J fényes öltözékét.
A papa arczkifejezése mögött az uj suga­

rak azt mutatták, hogy no hát, vett ő a leá­
nyomnak egy csinos férjet.

A mama szépséges mosolygása mögül meg 
kikandikált az önbizalom, hogy majd kurta 
pórázra szedi ő a vejét.

Ez utóbbi diadalittasan vezette a kis asz- 
szonykát az oltártól, pedig már szivszorongva 
gondolt a hitelezőkre, kiket ki kell fizetnie 
de mi marad majd neki? r .

A hitelezők érzelmeit X-sugarak nélkül is 
észre lehetett venni. A házasság-közvetítőd 
egyetemben megelégedetten dörzsölték a 'c 
züket: ,

— Megfizet; úrrá tettük .... Szegen) 
tatár. . . .

A Röntgen-sugaraknál ez a kompánia na­
gyon érdekes tanulmányt nyújt.

A boldog vőlegény társai szivükben mind 
megvetik az est hősét és sajnálják a menyasz- 
szonyt — csupa irigységből. Egyetlen egy 
őszinte fiú találkozott köztük, az meg a házas- 
ságközvetitő lakás-czimét kérdezle a megara­
nyozott vőlegénytől.

Ez azoi ban rossz néven, gúnynak vette 
ezt az őszinteséget; majdnem összeperlekedtek.
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A német tőzsde-térvény,
.•... ha a börze-kérdés megoldásánál le kell 
Ionunk arról a bizalomról, melyet a kor- 

nl?nt felelősségébe vetnünk kell, akkor olykor 
ina!'y„ mit tegyünk az ezerszer nagyobb köz- 
va]J L magánjogi jelentőségű kérdések belátha- 
J°f! soránál, melyek valamennyien a kormány 
' illőségére vannak bazirozva.

C A foliigyefol javasolt keresztülvitelének 
uvphnikai szempontból is akadhat ellenzője. A 

dasági egyesületnek a börzereform tárgy a- 
faZ tartott értekezletein történt olyan felszóla­
ld inelv lehetetlennek tartja a három reszort 
Aövisetetét már csak azért is, mert ha meg- 
nszlott érdekekről van szó, csak tan nem kép­
zelhető hogy a három miniszter három képviselője 
össze fog veszni a börzén egymással az ő ál­
tala képviselt érdekek megvédésében.

' A három reszort képviselete nem úgy ér­
tendő hogy a három minisztérium egy-egy kép­
viselőt küld, a kik egymás működését szemmel 
tartsák s résen legyenek, hogy az egyik a má­
sik érdekkörét meg ne sértse. Ha a három mi­
nisztérium egy vagy két ilyen miniszteri képvi­
selőben kompromittál, teljesen elég van téve 
a főfelügyeleti jog intenzív gyakorlása előfelté- ■ 
teleinek.

Csak az a fődolog, hogy a kompromisszum 
utján közös felügyelők értsenek a kérdésekhez, 
melvek megítélésüket igénylik s ismerjék azo­
kat az érdekköröket, melyeket képviselnek. Az 
elv az, hogy az egyes resszortminiszterek a 
börze funktiouálásáról mindig közvetlenül saját 
megbízottjuktól, megfigyelőjüktől értesülhesse­
nek s esetleg befolyásukat szintén saját megbí­
zott ink utján gyakorolhassák. Hogy az a meg­
bízott egy más miniszternek is beszámol az őt ; 
érdeklő más kérdésekről, az mit sem nyom a 
latban. Ez az elv pedig teljesen keresztülvihető 
a kompromisszum esetében is, annál inkább, 
mert elvi jelentőségű kérdésekben, akár külön- 
külön, akár egységes börzebiztosság van, úgy : 
sem a megbízott hivatalnokok, hanem a köte- ! 
lességszerüen egyetértésre jutott kormánytagok ■ 
a kérdés közös megvitatása után fognak dön- ; 
teni. r ;

Hogy pedig a tőzsdebiztosok ellenőrzése : 
sem hiányozzék, a börze reformálásánál okve­
tlenül helyet kell adnunk a börze szervezeté- i 
ben a különböző érdekelt termelési és foglal­
kozási ágak képviseletének. Úgy a gazdák­
nak mint az iparosoknak, de a börze tagjain i 
kívül álló kereskedőknek és bankároknak is ' 
képviselve kell lenniük a börze tanácsában, bi- 
róságában, fegyelmi tanácsában egyaránt. S ha , 
a börzén a különböző érdekeltségek igy van- í 
nak képviselve, meg van a garanczia arra, hogy i 
az érdekeket a kormány sem hanyagolhatja el 
anélkül, hogy e hanyagság szóvá ne tétessék, 
mert a börze belső ügyeibe is beavatott érde­
keltségei képviselők azért vannak olt, hogy 
szükség esetén felhívhassák a kormánynak 
figyelmét a nekik nem tetsző eljárásra s óvást 
lehessenek saját érdekük érdekében az esetle­
ges visszaélések, inconvenienliákkal szemben.

Nem utalhatunk rá minden egyes kérdésre 
a mely nagyfontosságu a börze reformjánál. 
De különösen fel kell hívnunk a figyelmet arra, 
hogy a börzei árjegyzés módját közelebbről 
meg kell határozni, nevezetesen minálunk, a 
hol az még statutálva sincs, s a hol éppen e 
téren szolgálnak rá a legnagyobb elégedetlen­
ségre és legtöbb panaszra.

Nem akarunk újból rámutatni a határidő­
üzletek korlátozását és ellenőrzését ezélzó in­
tézkedésekre, melyeket meghonositandónak taní­
tanánk, mentáiig lehetnénk hozzá valamit azok­
hoz az előterjesztésekhez, melyekkel az 0. M. 
G- E. a tél folyamán sokat foglalkozott; de 
arra mégis rá kell mutatnunk, hogy a fiktiv 
felmondások lehetetlenné tételét csak a ható­
sági éles ellenőrzés utján véljük keresztülvihe- 
tőnek, melyet nem is a német, hanem a fran­
cia példáról tanulhatunk meg.

E kérdések egyébiránt a börze-ankéten 
hihetőleg nagyon alapos vita alá fognak ke­
rülni. Mi kétségkívül hozzá fogunk szólni még 
e kérdésekhez a börze-ankét tárgyalásainak fo­
nalán s a majdan felmerülő ellentmondó néze­
tek közül hathatósabban mulathatunk rá azokra, 
a melyek szerintünk a reform czélirányos ke­
resztülvitelét lehetővé teszik s üdvös hatását 
garantálják. Hál int Imre.

a 
cl 

se-

A valutakérdés praktikus megoldása.
A gazdasági mizériáknak kutforrása — 

nem tekintve a speciális eseteket, — az, hogy 
a nemzetközi forgalomban csereeszközül és ér­
tékmérőül szolgáló valuták maguk is nagy és 
egymással ellentétes értékingadozásnak vannak 
alávetve. Ez szüli meg aztán a valuta-differen- 
cziákat.

Pedig az értékmérőnek lehetőleg állandó 
értékűnek kell lennie, külömben nem képes 
megfelelni hivatásának.

Minthogy ez a czél, teljesen és ideális ér­
telemben, el nem érhető, mert változatlan és 
abszolút érték nem létezik: azt a fémet kel­
lene pénz gyanánt használnunk, mely az érték­
állandóságot leginkább közelíti. Ha már most 
az összes, rendezett pénzviszonyokkal biró s 

■ egymással kereskedelmi összeköttetésben álló 
országok szintén elfogadnák ezt a fémet valutá­
juk alapjául: akkor egy csapással megszűnnének 
a valuta-differenciák is, mert ha ezek után 
az uralkodó valuta értéke, az árukkal szem­
ben, változnék is: ez a változás valamennyi 
országot egyformán érintene s nem részeltetné 
haszonban egyiket sem a másik rovására, 
ahogy az jelenleg történik.

Minthogy pedig a világnak sem arany-, 
sem ezüstkészlete, külön-külön, nem elég nagy 
arra nézve, hogy egyikkel, vagy másikkal 
fentebb jelzett czélt elérni lehessen: ez 
kérdés csakis a nemzetközi bimetallizmus 
gélyével oldható meg.

Ez esetben, ugyanis, az arany és ezüst — 
a meghatározott értékviszony alapján — egy- 
gyé olvadva: kellőleg teljesíthetné a vitágforga- 
lomban az egységes értékmérő funkezióját.

Az a kérdés merül fel már most, hogy i 
képes volna-e a kultúrállamok szövetkezete, az 
arany és ezüst közt megái lapítandó ezen ér- : 
lékviszonyt fentartani, mikor a nemes fémek 1 
termése folyton változik ?

Erre csak az a válaszunk, hogy daczára 
annak a folytonos s korántsem párhuzamos 
ingadozásnak, melyet e két nemes fém terme- > 
lésében 1873-ig észlelni lehetett: maga Fran- i 
cziaország is képes volt,' az ő kettős valutá­
jával, az egész világon fenntartani az 1: loUa-es , 
relácziót. Lehet-e hát abban kételkedni, hogy i 
ez az értékviszony nem volna fenntartható ak- j 
kor, ha Anglia, Francziaország, Németország, j 
Ausztria-Magyarország s az Egyesült-Államok, I 
egymással szövetkezve, arra alapítanák pénz- i 
rendszerüket? Bizonyára nem. Hiszen bárho- ; 
gyan alakulna is, ezen szövetkezés melleit, az i 
arany, vagy ezüst évi produkeziója: az legke- ; 
vésbbé sem befolyásolná a megállapítandó re- j 
lációt. Mert, ha az egyik fém termése megnő- , 
vekszik is; anak hatása egyaránt kiterjedne i 
mindakét nemes fémre.

Az egyik fémnél esetleg beállható bővebb 
termés tehát a kettősvaluta értekét sem, befő- : 
lyásolná oly mértékben, amint azt ma latjuk a 
kétféle valutánál, mivel az a hatás, amit az . 
arany, vagy ezüst nagyobb termése okozhatna ■ 
megosztanék a két nemes fém között, míg most 
ugyanaz a hatás csupán az egyiket érinti s en- i 
nélfogva kétszeres sulylyal is nehezedik ra. , 

í Hasonló volna ez ahhoz, mint hogyha • 
jegybankunk, ügyet nem vetve a forgalom ki- , 

i vánalmaira: aránylag több tízforintos bankje- 
' gyet bocsátana ki, mint százforintosat. Ezzel, a 
i forgalomban, sem a tízforintos bankjegyek ér- 
! téke nem csökkenne, sem a százforintosoké 
! nem emelkednék, mivel az előbbi az utóbbi­

nak minden körülmény között, egytizedét kép-
1 viselné. , ,,

A bankjegyek értéke csak akkor valloz- 
! nék meg, ha az összes állomány (tizes és szá- 
1 zas együttvéve) nagyobb volna, mint a meny­

nyire a forgalomnak szüksége van. Ebben az eset­
ben azonban a devalváció egyformán érné mind-

így vagyunk az aranynyal és ezüsttel is, 
' Bármelv arányokat öltsön is évi termelésük: 

egy gramm ezüst — a megállapított viszony 
szerint — mindig változatlan hányadat képezné 
egy gramm aranynak, mert a 1— 
mástól nem volna elkülöníthető.

Minthogy tehat értékük — 
szemben - meg nem változhatik: 
Silin“' hogy“'”e8SÍknek valamikor nagyobb

két fém egy

egymással 
senkisem 

többé különbséget a két fém között, arra

értéke lesz, mint a másiknak. Az arany és 
ezüst csakis a szükség és czélszerüség szerint 
oszolnának szét a forgalomban, éppenugy mint 
a bankjegyek különböző nemei: a tizes, százas 
és ezres.

Ily módon az arany ezentúl is a czivilizált 
országokban maradna, inig az ezüst, nagyob- 
bára, a Kelet forgalmát fedezné.

Különben mi sem lehetünk el ezüst nélkül. 
A kis-embernek csakis ezzel fizethetünk, ki nem 
is köti magát az aranyhoz, mert bevételei és 
kiadásai csekélyek, az aranypénz pedig — apró 
voltához képest -— nagyértékü s könnyen elve­
szíthető. De — szerény anyagi viszonyainál 
fogva — Európa lakosságának túlnyomó része 
egyébként is ezüstre van utalva s igy a fehér 
fém számára nem is kellene uj pozicziót te­
remteni.

Ha mindazonáltal kitűnnék, hogy a forga­
lom előnyben részesíti az aranyat: akkor bo­
csássák azt a jegybankok a forgalom rendelke­
zésére s fedezzék bankjegyeiket, részben ezüst­
tel. Ne tessék ezen elszörnyüködni. Csak arról 
van szó. hogy valamely előitélettel szakítsunk. 
A bankjegyek értéke semmikép sem fog szen­
vedni a részleges ezüstfedezet miatt, ha a nem­
zetközi szerződés ezt elvül kimondja.

A bankok pinezéi képeznék az érezpénzek 
gyüjtőmedenczéjét, melyből a forgalom —- 
szükség szerint — aranyat,vagy ezüstöt venne ki.

Kimerülhetne-e az arany ebből a meden- 
czéből? Erre a kérdésre határozott nemmel 
kell felelnünk. Hiszen ez a veszély, tiszta 
aranyvalula mellett, sokkal nagyobb s mind­
eddig mégsem következeit be. Kedvtelésből 
senki sem fog a banktól aranyai kérni, csak 

' ha szüksége van rá.
De, tegyük fel azt a valószínűtlen esetet, 

hogy a nyugati államok elvonják a mi ara- 
; nyunkat s ezüsttel árasztanak el bennüket, 
i minek folytán nálunk aranyat csakis fölpénzzel 
• (ázsióval) lehetne kapni: még akkor is biztosra 

vehetjük, hogy ez az állapot nagyon rövid ideig 
tartana, mert azok az államok mindenkor, 
amidőn tőlünk árukat vesznek, csakis aranynyal 
fizetnének, melynek nálunk nagyobb értéke, 
vevőképessége van, mint túl a határon s 
melyért, eszerint több árut is kaphatnak, mint 
hogyha ezüsttel fizetnének. Az arany beözönlése 
következtében tehát már ezen az utón is meg­
szűnnék az ázsió. Másrészt az arbitrázs is 
addig-addig küldené külföldről az aranyat, (me­
lyért itt több ezüstöt kap, mint odaát) mig 
végre nem látna rajta többé hasznot, ami egy­
értelmű az ázsió megszűnésével.

Az arany és ezüst tehát mindig arányosan 
oszolnék meg az államok közt. Egyetlen ország 
sem árasztathatnék el csupán az egyik fémmel 
oly mértékben, hogy területén a két fém között 
nagyobb differenczia támadjon azok szállítási 
költségeinél.

S ha a bimetallizmus érdekében a világ 
leghatalmasabb államai szövetkeznének egymás­
sal: az ő együttes forgalmukból sem tűnhetnék 
el az arany, mert, hol van a földabroszon az 
az állam, mely ebből a hatalmas medenezé- 
ből képes lenne az aranyat kiszivattyúzni?

Ha pedig (föltéve, de meg nem engedve) 
az egymással szövetkezett országok valamelyike 
megszegné a szerződést s újra az aranyvalu­
tára akarna visszatérni: az a többire nézve, 
teljesen irreleváns volna, mert az elpártoltál 
szemben is fenntarthatnák a megállapított ér­
tékviszonyt. A szerződésszegésnek tehát egyál­
talán nem volna értelme, mar csak azért sem, 
mert az illető állam egymaga sem valutájának 
értékét meg nem változtathatná, sem pedig az 
aranyat el nem vonhatná a többiektől. Hiszen 
egyetlen ország csak nem képes abszorbeálni a 
világ összes aranykészletét! De meglátjuk azt 
is. hogv jelenben — daczára az arany valutának 
— az egyes országok mégis meg tudják őrizni 
aranykészletüket.

Ha pedig valamely állam beszüntetné a 
készfizetéseit s kénytelen volnapapirvalutára térni, 
akkor —- a csekélyebb értékű valuta 
istápolt ekszport megnövekedése s az 
nyomában támadó gazdasági felvivágzás 
tán — mihamarább ismét beléphetne a 
fizető államok sorába, mire — a saját 
kében — törekednie is kell, mert, minél 
csonyabb a valutájának érléke: annál 
masztóbbak rá nézve a kamatterhek a kül-

által 
ennek

foly- 
kész- 
érde- 

ala- 
nyo-
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földi adósságok után. Hogy a fentebbi őzéit a 
bimetallizmus mellett gyorsabban érhetné el: 
ahhoz semmi kétség sem fér.

(Vége köv.)

T I S Z A N T Ú L (224. sz.)

Felhívás előfizetésre.
F. évi október hó 1-től a „Tiszántúl“ 

politikai napilapra uj előfizetést nyitunk.
A „Tiszántúl“ zászlójára a katholikus 

s hazafias szellem és irány eme jelsza- ; 
vai vannak felírva: Isten, király, haza!

A „Tiszántúl“ az egész országban a 
legolcsóbb politikai napilap.

Kérjük tisztelt elvbarátainkat, hogy 
lapunk terjesztésével szent s hazafias 
elveinket is minél szélesebb körben ter­
jeszteni szíveskedjenek.

Az előfizetési feltételek a lap homlo­
kán olvashatók. A szerkesztőség.

ÚJDONSÁGOK. í

TÁJÉKOZTATÓ.
S i e p t. 25. A Berettyó vizszab. társulat választmányi 

ülése d. u. 3 órakor.
* 25. Katonai lóvásár.
> 26. A tüzérlaktanya építésére felügyelő bizott­

ság ülése d. u. 3 órakor a Városházán.
» 26. A Berettyó társulat őszi közgyűlése d. e.

9 órakor.
» 27. Nagyváradi iparos ifjak önk.-körének szü­

reti mulatsága a Sasban.
S ze p t. 27. Nagyváradi szőlőbirtokosság őszi közgyű­

lése délelőtt 8 órakor a városház tanács­
termében.

» 27. A városi árvaház megnyitási ünnepe.
> 28. Megyei közigazgatási bizottság rendkívüli

ülése d. e. 10 órakor.
Október 3., 4., Lóverseny a nagyváradi gyepen.

» 4. A nagyváradi kalh. kör millenniumi
ünnepélye.

» 7. A Csányi György elleni sajtótárgyalás.
» 14. A Vledényi - Schankebank J. elleni

sajtótárgyalás.
> 18. A főreáliskola palotájának fölavatása

— . i
* A kardinális itthon. Dr. Schlauch 

Lőrincz bíboros és püspök ur ö Eminencziája, 
mint emlitettük, hétfőn Mayer Antal könyv­
táros kíséretében, Budapestre utazott, hol részt 
vett az interparlamentáris konferenczia tárgya­
lásain. Ö Eminencziája tegnap este a gyorsvo­
nattal visszaérkezett Nagyváradra. A pályaud­
varon az udvari papság várta a főpásztort.

* A király elutazása Csáktornyáról. Mint 
Csáktornyáról táviratozzák ő Felsége a király 
szeptember 23-á'n d. u. egy óra felé tért visz- 
sza a gyakorlótérről, mire nyomban megkezdő­
dött az ebéd. Fél 3 órakor az uralkodó elbú­
csúzott a gyakorlat főintézőitől és a gyakorla­
tok többi vendégeitől, aztán pedig Ottó főher- 
czeggel a pályaházhoz hajtatott. Az egész utón 
lelkesen éljenezték. A pályaháznál elbúcsúzott 
a hatóságok megjelent képviselőitől és 3 óra­
kor elutazott. József főherczeg, az idegen ka­
tonai attasék és a tábornokok legnagyobb ré­
sze délután utazott el. A gyakorlati főintézőség 
ma utazik el. A királyt vivő vonat este öt óra 
55 perczkor robogott be a fényesen feldiszitett 
szombathelyi pályaudvarba, hol Reiszig főis­
pánnal élén óriási közönség riadó éljenzéssel 
üdvözölte ő Felségét. A fogadásnál számosán 
voltak jelen. Esti 6 óra 3 perczkor Sopron 
felé tovább utazott, hova esti 1 óra 15 percz­
kor érkezeit meg. A nagy számban egybegyült 
közönség az uralkodót zajosan megéljenezte. 
Hivatalos fogadtatás nem volt.

* A csauádi egyházmegyében ez idő- 
szerint a nagybecskereki, fehértemplomi, csá­
kóval, módosi és szőreghi parokhiák, melyek a 
legjobban javadalmazotlak közé tartoznak, üre­
sedésben vannak. DessewfTy Csanádi püspök a

: plébániák betöltésére vonatkozó disponálásokat 
; a legközelebb írja alá s érthető az az érdeklő- 
j dés. melylyel a csanád-egyházmegyei papság 

várja a püspök elhatározását.
* Az uralkodó nevenapja. Ö Felsége a 

király nevenapját, a mely október 4-ére esik, 
ezidén kiváló módon készül megünnepelni a 
monarchia népe. Nagyvárad katholikus tem­
plomaiban mindenütt hálaadó istentisztelet lesz 
ezen a napon és az összes iskolákban az elő­
adás szünetelni fog.

* i király az ügyvédekhez. A napokban 
megtartott ügyvéd-kongresszus, mint emlitettük, 
üdvözlő táviratot intézett a királyhoz. E sür­
göny válaszaképen Bánffy miniszterelnök a kö­
vetkező leiratot intézte Györy Elekhez, az ügy­
védi kamara elnökéhez: »Ö császári és apos­
toli királyi felsége az ügyvédek országos kon­
gresszusának hódolat-nyilvánitásáért legfelsőbb 
köszönetét méltóztatván kifejezni, erről azzal 
van szerencsém a tisztelt elnökséget értesíteni, 
hogy ezt a kongresszus tudomására hozni szí­
veskedjék. Budapesten, 1896. évi szeptember 
hó 22-én. B. Bánffy s. k.«

* Díszes esküvő. P f a 1 c z Ödön polgári 
fiúiskolái tanár Szabadkán minap vezette ol­
tárhoz Schvartz Irmakisasszonyt, Schvartz 
Hugó M. Á. V. szertárfőnök és ellenőr kedves 
leányát. Násznagyok voltak nagyságos és fő­
tisztelendő Z a j n a y János váradi prépost­
kanonok, a vőlegény nagybátyja, és G á 1 f f y 
György szabadkai gyógyszerész.

* A lourdesi zarándoklat. A lourdesi 
zarándokok ma, pénteken, e hó 25-én reggel 
indulnak el Budapestről a déli vasul pályaud­
varából. A bucsujárókat B o g i s i c h Mihály 
czimzetes püspök vezeti. Ez már az ötödik 
zarándoklat, mióta N o g á 1 1 János püspök az 
első nemzeti zarándoklatot Lourdes-ba vezette.

* A budai királyi palota építésénél nem­
sokára elérik a második emeleti padló-magas­
ságot s akkor a munkát a jővő tavaszig be is 
szüntetik. Az építkezésből a mostani évre eny- 
nyi volt tervbe véve. A palota tető alá hoza­
tala a jövő évre marad.

* A Hexapla psalmusának fölfedezte­
tése. A millanói »Ambrus-könyvtár« tudós 
könyvtárnoka, ftd. Pater Cériani, az ő lombar­
diai intézetéhez beadott beszámoló jelentésé­
ben egy a bibliai kritikára fölötte érdekes új­
donságot közöl. Az egyik fiatal segédje, P. Mar­
cali ugyanis, egy, a 13. 14-ik századbeli kéz­
iratot fedezett fel, mely 27 pergamentlapból 
áll. Vegyészeti utón sikerüli a nagy tudósnak 
az eredeti, t. i. a 10-ik századbeli görög mi- 
nuskelirást láthatóvá s igy olvashatóvá tenni. 
Az eredeti codex széles velinlapokra volt Írva. 
A 13-ik század Írója azokat quartalakban 
összehajtogatta. Az ismét helyreállított oldalak 
úgyszólván 11. zsoltárt tartalmaznak az ere­
deti »Hexapla« kiadásból, melyhez csatlako­
zik a szeptuaginta szövege és nagy számban 
élénk, hathatós megjegyzések. Ezen fölfedezés 
hiteles, mert ez a kutatónak meglehetős tar­
talmas kivonatot szolgáltat a nagy alexandriai 
tanító hires müvéből, melyből eddig csak

i egyes idézeteket bírtunk, a melyek nagy fárad­
sággal gyűjtenek össze a sz. atyák müveiből.

* Az ősz előhírnöke. A hivatalos ősz 
ugyan már megérkezett, de a tényleges ősz, az 
a csúnya, sáros, esős, nyirkos, piszkos, szürke, 
barátságtalan legény összes attribútumaival 
felruházva csak tegnap délután köszöntött be 
nálunk Nagyváradon. Úgy vagyunk vele, mint 
a mogorva nagybácsikkal, nem szereljük, be- 
gombolódzva fogadjuk, sőt — ha lehetséges — 
szökünk is tőle a meleg szobába, vagy vala­
mely tengeri fürdőbe: Abazziába vagy Czirkve- 
niczára, de azért mégis örülünk neki, épp úgy, 
mint a mogorva nagybácsiknak, mert hát nagy 
tele marékkai jön és hoz annyiféle ajándéko­
kat, hogy élés kamráink mind megtelnek. És 
ezért őt szívélyes »Isten hoztá»-val üdvözöljük.
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* Egy előkelő urhölgy temetése. Tegnao 
délután nagy gyászpompával, óriási részvét mel 
lelt helyezték örök nyugalomra néhai kiscsen' 
csényi Sántha Lujza urhölgyet a család 
sírboltjába, a szomszédos Less községben. \ 
temetésen a Sántha-, Szlávy-, Böhm- és Gov- 
rik családok tagjain kivül nagyszámú rokon­
ság és a község lakosai voltak jelen; Budapest­
ről a gyászeset alkalmából Szlávy Béla 
honvédezredes is leutazott. A gyászszertartási 
a család felkérésére, P a 1 o t a y László kano­
nok végezte segédlettel. A díszes koporsót 
szebbnél-szebb koszorúk borították.

* Egy protestáns szép tette kath. intéz­
mények érdekében. Angol lapokból olvassuk, 
hogy Mister Bemard Hall — protestáns — aki 
nemrég Liverpoolban elhalt, kalh. czélokra vég- 
rendeletileg 27.500 francot hagyományozott, és 
pedig az ottani kath. püspöknek 25.000 francot, 
az irgalmas nővérek vezetése alatt álló sze­
gényháznak pedig 2500 francot.

* Lavigerie bíboros szobra. A franczia- 
országi Pauban impozáns emléket állítanak 
Lavigerie bíborosnak, a kereszt e nagy har- 
ezosának, a kinek oly óriási érdemei vannak 
a rabszolgaság teljes kiirtására indított inter- 
náczionális mozgalomban. Az egyházfejedelmet 
abban a helyzetben örökíti meg az emlékmű, 
a mikor Algírban kitűzi a keresztet, A szobor 
alapzatán domborművű képek vannak, a me­
lyeknek tárgya a bíborosnak a rabszolgaság 
eltörlése körül viselt küzdelmeiből van me­
rítve. A szobor leleplezését 1897-re tervezik.

* A lőszerraktár megvizsgálása. Emlitet­
tük, hogy a 4. honvéd ezred lőszerraktárában, 
melyet a várostól béreltek, a padlózat elrot­
hadt s felverte a deszkát a gomba és a töl­
ténytartók nagyrésze tönkre ment. Tegnap dél­
előtt a parancsnokság helyszíni szemlét tar­
tott, a melyen a város részéről B u s c h Dávid 
főmérnök volt jelen. A tanácshoz beadott je­
lentésében a főmérnök azt adja elő a baj 
okául, hogy a löltényes ládák közvetlen a pad­
lóra, szorosan egymás mellé helyeztettek s igy 
nem érhette a levegő a padozatot. Az elrot­
hadt deszkák és ászokfák kijavítását java­
solja. A költségekre nézve nem tehetett előter­
jesztést, mert a nagymennyiségű lőszert nem 
lehetett kiszedni, s igy nem tudhatja, milyen 
nagy területen romlott el a padozat.

* Királyi ügyészségek a jótékonyság 
szolgálatában. A budapesti királyi főügyész­
ség és a hatáskörébe beosztott ügyészségek 
megható jelét adták az igazi jótékonyság iránt 
való érzéküknek, mikor az »Országos gyer­
mek védő egyesület« javára, még Koznia 
Sándor nyugalomba vonult királyi főügyész 
kezdeményezésére gyűjtést indítottak. E gyűj­
tésnek eredményét, 53S forintot és 22 uj egye­
sületi tagról szóló bejelentést, Hammersberg 
Jenő királyi főügyész a napokban küldötte 
meg az egyesület igazgatójának, dr. Bakonyi 
Kálmán királyi törvényszéki bírónak. Az egye­
sület igazgató-választmánya köszönettel vette 
tudomásul az egyesület jótékony czéljának 
ezen elismerését és elhatározta, háláját kül- 
döttségileg fogja tolmácsolni Hammersberg Jenő 
királyi főügyész előtt.

* A katonák panasza. A Ferencz József 
lovassági laktanya előtt a gyömölcskofák napon­
ként vásárt csapnak, de arról nem gondoskod­
nak, hogy a dinnye-héjat stb. szemetet elta­
karítsák s igy egész szemétdomb gyűl össze 
a laktanya előtt. A kaszárnya parancsnoksága 
átirt Nagyvárad város tanácsához, s panaszko­
dik a kofák rendetlensége ellen. Felemlíti, hogy 
a gyümölcs hulladékokon kivül aprómarha ete­
téssel is szemetelnek. Kéri a várost, hogy a 
rendetlenségek megszüntetésére sürgősen intéz­
kedjék.

* Szilágyi Dezső és a képviselőház fol- 
oszlatása. A Pol. Értesítő írja: Szilágyi Dezső, a 
képviselőház elnöke, a napokban akaratán Livii 
jött abba a helyzetbe, hogy elárulja a képyise ő- 
ház időelőlti föloszlatását. A dolog úgy történ , 
hogy Hock János november havi járandóságai e 
jében előleget kért a képviselőház elnökétől. Hoc 
János, tudvalevőleg jegyzője a Háznak s az eze 
járó fizetését a Ház elnöke utalványozza. Szik g'1
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. gavallér s rögtön készséget mutatott 
DeZä\ "v Hock Jánosnak az előleget kiutalvá- 
arra' Hirtelen azonban mást gondolt s moso- 
"•'°ZZa’kérdezte: »Novemberre?« — »Igen, kegyel- 
lyogva k « Szilágyi Dezső mosolyogva csóválta 
®eS “‘^kiielentette. hogy novemberi fizetésre nem 
fejét e’ixiÁrpt fev fogta meg Hock János Szilágyi **,'’65 ta'r/nt í »»SY Sdúgyi Dez»<íl«l, - 

^bizonyéra jól értesült, — tudja meg az ország 
hivatalosan a valóságot.

* Á király kegyeltje. Ezzel a czimmel 
Zitán dicsekedhetik az erdélyi részek —

Kolozsvár. Most újabban az a 
Ss érte ő Felsége részéről, hogy a szept. 
•rnán végbemenő országos „ünnepélyere elfo- 

Ita a város meghívását. 0 Felsége ugyan- 
#7 Romániában lévén, személyesen nem 
pt részt de intézkedett, hogy Fej érv áry 

ria br képviselje. A kormány részéről J ó- 
ika Sámuel br. vesz részt az ünnepen, mely 

□ vidéki millennáris ünnepségek közt a legfé­
nyesebb lesz. A város maga semmiféle áldo­
zol sem kiméi, hogy hagyományos vendég­

jeiét a mindenfelől jelentkező idegenek­
kel szemben kifejthesse. Remek király-sátrat 
emeltet, fényes lakomát ad, népünnepélyt, a 
nemzeti színházban theater-parét rendez, s vé­
nül impozáns tűzijáték zárja be az ünnepélyt. 
A hatóság gondoskodott arról is, hogy az or­
szág minden részéből érkező látogatók a szál­
lodákban a rendes jutányos árakon kaphassa­
nak lakást, s a közúti vasúton kivül kellő 
számú bérkocsi és omnibusz álljon rendelke­
zésre.

* A kör négyszögesítése. Klerics Ljubomir, 
volt szerb közoktatásügyi miniszter jelenleg a mate­
matika professzora a belgrádi egyetemen, egy érte­
kezést bocsátott közre, melyben azt a meglepő köz­
lést teszi, hogy ő kitalálta a kör négyszögesítését. 
A szerb tudós, ki tanulmányait egyébiránt a berlini 
egyetemen végezte, azt állítja, hogy ezen eredmény­
hez a Ludolf-féle számnak uj konstrukeziója állal 
jutott. Sokan azt tartják, hogy az érdemes állam­
férfin jobban tenné, ha a keleti kérdés megoldásán 
törné a fejét, a mi különben valószínűleg egyenlő

kör négyszögesítésével.
szőlőbirtokosok hggyi 
a birtokosság rendes 

közgyűlésének megtartására határidőül _ f.

nehézségű feladat a
* Á nváradi 

lasztmánya által
va- 
őszi 
évi

szeptember hó 27-ik napjának d. e. 8 órája a ' 
városház tanácstermébe tüzelvén ki, erről a I 
tisztelt birtokosságot azon értesités mellett van > 
szerencséin meghívni, miszerint a közgyűlés ■ 
tárgyát az általános szüret határidejének megy ; 
állapítása fogja képezni. B o r d é, választmányi I 
jegyző. :

* A rendőrség köréből. A nemrég nyu- • 
galomba lépett S k r a b a Antal városi rendőr- I 
őrmester tegnapelőtt megvált a rendőrségtől, j 
Helyébe elsőosztályu rendőrőrmesterré F a- j 
1 u d i Soma h. őrmestert léptették elő, aki pár ; 
év óta van a nagyváradi rendőrségnél s már ' 
is elismerést vívott ki működésével.

* Merénylet egy személy vonat ellen. Nagy >. 
veszedelemben forogtak a Boros-Sebesről Gurahoncz j 
felé robogó vonat utasai. Körülbelül ezer méter- ; 
nyíre az első állomástól nagy határkőnek vágódott i 
a vonat, melyet eddig még ismeretlen tettesek fek­
tettek keresztbe a sínekre, abból a czélból, hogy
a mozdonyt kiugrassák a vágányból. A lokomotív 
és két kocsi jelentékenyen megsérült. Az utasok 
között természetesen nagy volt a pánik, mikor erős 
rázkódás után ingadozni kezdett a kocsijuk, azután 
pedig nyílt pályán megállt a vonat. Egész éjjel 
megerősített csendőrőrjárat czirkált az útvonalon, 
erélyesen nyomozva a merénylet szerzőit. A vona­
ton levő postapénztárban ez alkalommal nagyobb 
mennyiségű pénz volt s igy nem lehetetlen, hogy 
a merénylők gaztettük sikerülte esetén azt akarták 
elrabolni.

* Ló, mint nyomozó közeg. A pozsony- 
roegyei Püspökiben minap ellopták Nagy Albert 
odavaló gazda kocsiját. A gazda nyomban a tolvaj
eresésére indult s csakhamar rá is akadt a tol- 
'ajra, a ki épen a maga kocsijára akarta fölrakni 
a darabokra szedett lopott kocsit. Nagy persze a 
lá'al rögtön le akarta fülelni a tolvajt, a ki azon- 

ban revolvert rántott elő s többször lőtt, de szeren­
csére nem talált. Azután megugrott, otthagyván 
a maga lovát, kocsiját is. Másnap a püspökii bíró 
Ve te kezébe az ügyet s elég ügyes tervei gondolt
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osztrák herczeget ismert fel az állást 
A czég főnöke a liftnél alkalmazta őt 
havi fizetéssel. Megígérte neki, hogy 
nyelvet megtanulja, felügyelővé teszi

ki a tolvaj kinyomozására. A tolvaj lovát kivezet­
tette az országidra, aztán heleült a kocsiba s 
szabadjára eresztette a lovat. A inokány fekete ló 
meg is indult s vígan ballagott az országúton. Egy­
szerre csak mellékutca tért s lement egész a Du­
náig, a hol aztán megállapodott. Ebből azt követ­
keztetik, hogy a tolvaj dereglyén szokott a túlpart­
ról Püspökibe járni s most a csendőrök odaát nyo­
mozzák a jó madarat, a ki azonban még mindig 
nem került meg.

* Herczegből szolga. Különös esetről ir a 
N. W. T. Egy new-yorki nagykereskedésbe beállí­
tott egy szegényesen öltözött férfi és alkalmazást 
kért. A czég könyvelője, a ki sokáig tartózkodott 
Bécsben, egy 
kérő férfiban, 
három dollár 
ha az angol 
tizenegy dollár havi fizetéssel. Az esetet a Ferenczy 
színigazgató New-Yorkban időző társulatának egy 
nö tagja irta meg a N. W. T.-nak. A kisasszony 
állítólag tanúja volt annak a jelenetnek, a mikor a 
kir. herczeget szolgának szerződtette a czég főnöke.

* Rendőri hírek. Ellopott ezüstnemü. 
Tegnap éjjel Stern Márton földbirtokos fő-utezai 
15. számú házánál egy záratlan szekrényből 
több ezüstnemüt, igy két gyertyatarlót, 1 ezu- 
kortartót, 1 tejkannát E. R. monogrammal, el­
loptak. Az összes ellopott ezüstnemüek értéke 
95 frt. A kapitányi hivatal értesítette a zálog­
házakat és ékszerészeket, hogy ha esetleg el­
adásra kínálnák, jelentsék fel az illetőt. — 
Elveszett váltó. Tegnap az utczán elveszett egy

I 66 írtra kiállított váltó. A megtaláló a rendőr- 
i ségnél szíveskedjék azt átadni. — Szőlőlopás Pe- 
■ cse-SzöllŐsön. A napokban V i d o v i c h György 
i ez. kanonok, esperes-plébános ur szőlőjéből 
I valami tollatlan jómadarak elloptak két kosár 

szőlőt, de »munkájuk« közbén megzavarták 
őket, s a lopott szőlő hátrahagyásával megug­
rottak. A rendőrségnek sikerüli a tetteseknek 
nyomára jönni. Egy a tolvajok közül már hu-

i rokra került. De rá jöttek arra is, hogy egy 
i 18—20 tagból álló bandával van dolga a rend- 

’• őrségnek, a mely tavasz óta, a cseresznyeérés- 
' tői kezdve állandó tolvajbandája a hegynek.
I

* Házi tanítónak, elemi vagy alsóbb gymna- 
I siumi tanulók mellé ajánlkozik első éves bölcsész. 
I Ajánlatokat elfogad e lap kiadóhivatala.

Apácza-ápolók Biharmegye közkórházában.
Biharvármegye közgyűlése már évekkel 

ezelőtt kimondotta, hogy a megye közkórházá­
ban az eddigi világi ápolónők helyett apácza 
ápolónőket hiv meg a betegek gondozásának

Aki csak látta valaha, hogy mily odaadás­
sal, önfeláldozással, önmegtagadással viselik 
gondját a betegápoló nővérek a felügyeletükre 
bízott szenvedőknek, szerencsétleneknek, könnyen 
megértheti, miért igyekeznek, különösen az 
ujabbi időkben az egész müveit világon a kór­
házak számára megnyerni a különböző rendbeli 
betegápoló apáczákat.

Biharvármegye törvényhatóságában éppen 
a nem katholikus bizottsági tagok nagy része 
kezdeményezte az apácza-betegápolók alkalma­
zását s több ízben megsürgették a közgyűlési 
határozat végrehajtását. A megye alispánja tár­
gyalásokat kezdett a betegápoló irgalmas nővé­
rek igazgatóságával, de az ügyel nem lehetett 
kedvezően megoldani, mert nem volt elég beteg 
ápoló nővér s igy az üdvös intézkedést jobb 
időkre halasztották.

A jelenlegi rendszer czélszerütlensége azon­
ban arra sarkalta úgy a kórházi vezetőségét, 
mint a felügyeletet teljesítő kórházi választ­
mányt, hogy az égető kérdést mielőbb megoldja 
s a jelenleginél megfelelőbb gondozásban része­
sítse a betegeket. Mert bár a kórház vezetősége 
mindent elkövet, hogy a betegek megfelelő ápo­
lását biztosítsa s erre nézve az ápolókban is 
meg van a jóakarat, de még sem bírjak na­
gyobb költséggel sem azt a gondozást, ellátást 
nyújtani, a milyent a beteg az apáczaapolok-

Nem régen tárgyalásokat kezdtek a szent 
Ferencz-rendí ápoló nővérek (Klarisszák) malers- 
dorfi bajorországi anyaházának igazgatósagaval 
s a tárgyalások örvendetes eredményre ve­
zettek.
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A közkórház választmánya tegnap délelőtt 
ülést tartott a vármegyeházán, a melyen meg­
állapították az anyaházzal kötendő szerződést.

Jelen voltak: SzunyoghPéter alispán, mint 
elnök, Papp János, Szász Ágoston, dr. Fráter 
Imre, dr. Révész Vilmos, Tóth Dezső, Hegyesi 
Márton, Miskolczy Árpád, dr. Bartha János, 
Keszthelyi Zoltán és Darabanth Elek.

A szerződés szerint 15 betegápoló jön a 
közkórházba, akik a betegápoláson kivül az élel­
mezést is ellátják; azaz jövőre nem adják ki a 
betegek és a személyzet élelmezését bérletbe, 
hanem házilag látják el élelemmel a kórházat, 
a mi nem csak kevesebb összeget igényel, de 
bizonyára a jelenleginél jobb is lesz.

A szerződés korlátlan időre szól, de egy 
évi kölcsönös felmondás van kikötve.

A rendnek már vannak tagjai Magyaror­
szágon is, pl. Nagyszebenben s van köztük ma­
gyar anyanyelvű s lehetőleg ezek közül külde­
nek Nagyváradra. A szerződést megküldik alá­
írás végett a rend képviselőjének s ha valami 
rendkívüli körülmény közbe nem jön, újévtől 
már átveszik a betegápoló nővérek a betegek 
gondozását s az élelmezést a közkórházban a 
szenvedők javára.

A rabkenyerek titka.
Nagy veszedelemnek és bizonyára óriási szen- 

zácziót keltű rabszökéseknek vette a veszprémi 
ügyészség fogházában elejét Gerő Antal kir. ügyész­
nek és Németh László fogházfelügyelönek lelkiisme­
retes gondossága és előrelátása.

A regénybe is beillő fordulatokban gazdag ese­
mény részletei a következők:

A budapesti fogházakban, ha túlszaporodnak a 
rabok, szétküldözik őket a vidéki törvényszékek 
fogházaiba, a hol rendesen több hely van. Különö­
sen a tágas és erősen épült veszprémi fogházba 
érkeznek igen gyakran budapesti rabok, köztük nem 
ritkán notórius és kitanult gonosztevők is.

Az elmúlt héten ismét egy rabszállítmány ér­
kezett a budapesti lőportár-dűlői fogházból Vesz­
prémbe. A szállítmány 14 emberből állt, a kik ki­
vétel nélkül hosszabb időre elitéit nagyobb gonosz­
tevők voltak.

Mikor a kora reggeli vonattal elindultak Buda­
pestről, az ottani szokás szerint rabkenyereiket, <t 
melyek jó nagy darab prófunl alakjára vannak 
sütve, mindannyian megkapták és magukkal vit­
ték. Az utón e rabok közül csak kevesen kóstol­
tak bele kenyerükbe, a legtöbb épségben hozta azt 
magával és midőn a veszprémi fogházba megérkeztek, 
még akkor is egeszben tartottak kezükben a ke­
nyeret.

A veszprémi fogházban azonnal Gerő Antal 
ügyész rendeletéből az a nem eléggé dicsérhető 
rend van, hogy az idegen fogházakból odaszállított 
rabok az’elzáratás előtt alaposan megmotoztatnak, 
olyannyira, hogy meg a velők hozott rabkenyeret 
sem engedik egészben levinni a börtönökbe, hanem 
_  már egészségügyi szempontból is, — felszelik, 
megvizsgálják és két darabban adjak vissza a ra­
boknak.

így járlak el az e héten érkezett 14 fogoly- 
lyal is és ez alkalommal az ügyészség és fogház­
felügyelő elővigyázati intézkedése nem bizonyult 
hiábavalónak.

A felszelt kenyerek közül háromban közönsé­
ges fanyelű, de élesre fent u. n. »tót bicskát« és 
erős apró érezráspoló reszelőket találtak, egyben 
pedig papirost és czeruzát. Mindezen tárgyakat 
nem beledugva találták a kenyerekben, hanem 
belesütve, olyan módon, amely kétségtelenné tette, 
hogy a csempészeit tárgyakat még a kenyér nyers 
tésztájába tették bele, melyet velük együtt sütöt­
tek meg. .

A fogház felügyelő természetesen azonnal jelen­
tést tett az ügyésznek, a ki távirati utón értesitette 
e dologról a budapesti kir. ügyészséget és a lőpor- 
tárdülői fogházak felügyelőségét.

A nyomban megejtett szigorú vizsgálat azután 
olyan dolgokat deritelt ki, amelyeknek napvilágra 
jötte után senki sem csodálkozhatik többé azon, 
hogy a budapesti fogházakból olyan könnyű a szö­
kés a raboknak, mint azt a kasszabetörők és tár­
saiknak a példája mutatta.

A lőportárdülői fogházban ugyanis az a pat­
riarkális szokás uralkodik, hogy annak a péknek, 
a ki a rabok számára a kenyeret süti, elitéit rabo­
kat bocsájtanak rendelkezésére, a kenyérsütésnél 

I való segédkezésre. Ezek használlak fel azután egy 



óvatlan pillanatot arra, hogy a mindenesetre bűnös 
összejátszás folytán kezükbe jutott késeket, re- 
szelöket, czeruzát és papirt belekeverjék a kenyér­
tésztába.

Ha a veszprémi ügyészség és a fogházfel ügyelö- 
ség nem végezte volna dolgát a legnagyobb lelki­
ismeretességgel, most talán, mikor e sorok nyom­
dafestéket látnak, a budapesti foglyok legveszedel­
mesebbjei szabadon garázdálkodhatnának a vidéken, 
a budapesti felügyelet hiányosságának jóvol­
tából.

Amint különben értesülünk, e dologban a 
nyomozás a Iegereiyesebben folyik és igy bizonyo­
san összeszedik a bűncselekmény szálait, amiből 
aztán majd kiderül, hogy kik a bűnösök és kikel 
terhel a vétkes gondolatlanságért felelősség a szen- 
zácziós csempészés ügyében.

EGYESÜLETEK.
A nagyváradi pinczér nyugdíj alap gyűjtő 

társasága igen tisztelt tagjait van szerencsénk 
péntek e hó 25-én éjjeli 12 órára a Pinczér- 
egylet házába a nevezett nyugdíj alap évi le­
számolása, illetve zárószámadása végeit, tisz­
telettel meghívni. Az elnökség. Az e gyűlésen 
elintézendő ügyek a következők: 1. Jegyzőkönyv 
hitelesítése. 2. Az évi teljes elszámolás. 3. A 
pénz hová fordítása tárgyában teendő indítvány. 
4. Egyéb indítványok.

SZÍNHÁZ.
Felhívás a közönséghez.

Kérelemmel fordulunk a színházláto­
gató közönséghez, melynek morális érzé­
két és ízlését még megkímélte a szemét­
dombokon tenyésző irodalmi irányok fer­
tőző mételye. Ahhoz a közönséghez 
intézzzük sorainkat, mely a színházat 
nem botrányok házának, hanem kulturális 
hivatással bíró és hazafias műintézetnek 
tekintette eddig s igy óhajtja látni jövő­
ben is. A mely közönség meggyőződött 
róla, hogy igaz barátai s tanácsadói va­
gyunk olt, hol a spekuláló üzleti érdek a 
jő Ízlés megrontására törekszik.

Sértő czinizmussal jelenti a színházi 
iroda Megyeri Dezső ur, a kolozs­
vári nemzeti színház ez időszerinti igaz­
gatója megbízásából, hogy ma színre ke­
rül a »Századvégi leányok« czimü er­
kölcstelen s végtelen unalmas színmű.

Nem védi magát a színház a lapunk­
ban felhozott alapos kifogások ellen s 
csak azt mondja, hogy élvezetes este 
lesz. Tehát mindegy, akármily cochonne- 
riket adnak elő, akárhogy aggódjék a 
sajtó az újonnan inaugurált orfeumi 
irányzat ellen, csak élvezetes legyen. 
Nem is tartja már érdemesnek védekezni 
az erkölcstelenség vádja ellen, elég türel­
mesnek tartja a közönséget arra, hogy 
akármily trágár és czéda szellemű dara­
bot adasson elő. Nem csalatkozik a direk­
tor ur azon föltevésében, hogy az erkölcs­
rontó darab érdekes lehet, de csak 
azoknak, kiknek Ízlése bizonyos félreeső 
házakban találja kielégítését.

A jó ízlésű és müveit közönséget 
ennél fogva felkérjük, hogy a mai elő­
adást ne nézze meg, a családi élet szent­
sége s a női tisztesség megvédése érde­
keben tartózkodjék a színházba menetel­
től. Érthetően adja értésére az igazgatónak, 
mit tart az ő működése felől, amint ed­
digi magatartásával bebizonyította, hogy 
nem sokra becsüli a színház müvezető- 
ségét.

S ez nem példátlan eset. íme. Kolozs­
várott már előzetesen elítélik Megyeri ur 
szereplését s mint az E. II. ma érkezeit
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számában olvassuk, az ottani közönség 
előre tiltakozik az ellen, hogy az orránál 
fogva vezesse az igazgató.

Tudjuk, hogy mindennek daczára lesz 
egynéhány ember, aki végignézi a mai 
est szánandó előadását. De ez nem a jó- 
izlésü színházlátogató közönség lesz, ha­
nem az, mely csak a botrány kedvé­
ért megy a színházba.

Mert ott ma végbemegy az elzüllés 
utolsó orgiája, amelynek folytatása lesz 
a kolozsvári műér tő közönség osztracziz- 
musában.

ügy halljuk, hogy felhívásunk ellen­
súlyozására a mai szánalmas előadásra 
városszerte házallak a jegyekkel s kínál­
ták fünek-fának, »tief unter dem Erzeu­
gungspreis. «

E. Kovács Gyula jubileuma.
A szeretet s a becsülés méltó megnyilat­

kozása volt E. Kovács Gyula 40 éves ju­
bileuma. Este a színkör zsúfolásig megtelt elő­
kelő közönséggel, mely a hazafias irányú »Na- 
dányi György «-ben fellépett művészt nagy ová- 
cziókban részesítette, s a taps és tetszés jele- 

; netről jelenetre megújult, mert a legjobbat 
: produkálta, mit lángelme nyújthat hálás kö- 
i zönségnek.

S aztán egy lélek emelő pillanat állott be. 
; Nyílt színen Lovassy Andor magyar szivé- 
i nek érzésével remek beszédet intézeti az ün- 
í nepelthez, tolmácsolva a közönség becsülését 

E. Kovács Gyula iránt, a szeretet jeléül egy 
kardot adva át neki, értékeset. Az ünnepelt 

' erre elfogóuottan válaszolt, megköszönve meg- 
halottan az ajándékot s a szép szavakat. Alig 

I csillapodott le a tetszés-zaj, előállott J a n o- 
i vies Jenő, s a színtársulat nevében magas 
i nívón álló szép eszmei tartalommal bíró be- 
i széddel üdvözölte a nagy pályatársat, hasonlóan 
< ahhoz a szellemhez, mely mindnyájunkat elfo­

gott s a társulat babérkoszorúját adta át.
Ezzel véget ért az ünneplés hivatalos ré- 

; sze, de folytatódott felvonásonkint; előadás 
I után pedig bankett volt a Rózsabokorban, hol 
' R á d 1 Ödön, Lovassy Andor, a sajtó kép- 
1 viselői, dr. M ártó n ff y Bogdán, a színtársu­

lat egyes tagjai M e g y e r i igazgatóval voltak 
; jelen. Nem láttuk a színtársulat nőtagjait.

Az est folyamán sokan táviratilag fejezték 
ki szerencsekivánataikat a művésznek. se. d.

Hírek a színkörből. A K o 1 d u s d i á k 
: holnapi előadásával búcsúzik az operette-sze- 
I mélyzet. Millöcker e bájos zenéjü, mulatságos 
i szövegű operetteje lesz az utolsó előtti előadás, 
’ melyben Aldor Juliska, Mezei, Forrai Ferike, 
; Vendrei és Kassai játszszák a főbb szerepeket. 
■ Vasárnap délutáni előállásul közkívánatra (?) 
Goldstein Számi — este búcsú előadásul 
a C z i g á n y adatik.

REGENY-CSARNOK. ®

A forgácskisasszony.
— Elbeszélés. — 15

Irta: VALNICSEK BÉLA.
Mi örömmel vettük a hirt s mindjárt el- 

, határoztuk, hogy munkához látunk; csináltunk 
kokárdákat, várattunk zászlókat, hanem persze 
az erdész úr meg gyógyszerész úr segítségére 
is szükségünk volt; magunk nem értünk hozzá: 

i Bolgár urat meg nem akartuk felkérni, hadd 
; lepődjék meg ő is.

Azután Hegyesi vette át a szót s megkér­
dezte Gyulát, hogy mikor tartja programinbe- 

; szódét.
Gyula a következő hét vasárnapját a mise 

utáni időt tűzte ki s a hölgyek kilátásba helyez­
ték, hogy ők is meghallgatják azt.

j A kis társaság nemsokára szétoszlott s 
I most maga Gyula gondoskodóit a szükséges 

dolgokról. Ideje jó részét arra fordította, hogy 
miről beszéljen, annyival is inkább, mert a ze- 
begényiek nagy várakozással néztek beszédje

________________________ 1K9ti- szeptember 25, 

elé! Tudták, hogy okos ember Bolgár Gvnk 
kerekít ő olyan beszédet, hogy a kormánvutr 
is száj-tátva hallgatja. Mert kormánypárti . “ 
lölt is volt, nehányan el is jöttek a hívei v« 
zül Bolgár beszédjére.

Egy ideig rettenetes zsibongás volt a zebe 
gényi néppárti kaszinó nagytermében, níikor 
aztánbelépett Bolgár Gyula, harsány »éljen« hane 
zott fel s utána mély csönd következett

Bolgár Gyula az emelvényre lépett.' Magas 
termete, szép szabályos arcza mindenkire iá 
hatással volt. Eleinte nyugodtan, higgadtan be­
szélt, majd mind nagyob tűzbe jölt s lelkese­
dése az összes jelenvoltakra átment

Különösen két hölgy kisérte figyelemmel a 
vadember minden mozdulatát.

Az erdészkisasszony és Bérczy Ida.
Etelka alig vei le le Gyuláról tekintetét s 

nem győzte eléggé Jnézni a szónok értelmes 
magas homlokát, lelkesedéstől ragyogó arczát’ 
Gyula is mintha egyszer Etelkára is nézett volna 
mikor körüljártatta tekintetét, de csakhamar 
elkapta róla szemeit; talán hogy zavarba ne 
jöjjön.

Ida, a forgácskisasszony, önykéntelenül is 
bölcselkedni kezdett, Gyula szónoklata közben. 
Maga sem tudta, mit érez az iránt az ember 
iránt. Annyi bizonyos, hogy mindig jól érezte 
magát a társaságában s tetszelt neki a komoly 
férfias viseleté, mely annyira elüt a többi fiatal 
ember könnyelműségétől, hízelgő modorától.

Ida e gondolataival kapcsolatban Etelkát 
is megfigyelte s úgy gondolta, hogy az erdész­
leány szerelmes lehet Gyulába. Ezt már eddig 
is volt alkalma elégszer tapasztalni; főleg mi­
kor a képviselő jelöltségre titkos készületeket 
tettek, de most épenséggel erre a következte­
tésre jutott. Legalább Etelka tekintete, arcza, 
mind erről tanúskodtak s Ida úgy érezte, mintha 
e tudat neki fájdalmat okozna. Ö is tudná 
szeretni Bolgár Gyulát . . .

A beszéd végén mindnyájan a szónok üd­
vözlésére siettek s egyben azt is elismerték, 
hogy olyan magvas beszédet még aligha hallott 
Zebegény. A kormánypárt jelöltje, Zatocsil Ha- 
bakuk tisztára elbújhatik Gyula mellett már 
csak azért is, mert emberemlékezet óta Zebe- 
gényben nem volt kormánypárti képviselő. Pe­
dig nagy lagzit csaptak, aztán pénzből is sok­
kal több jutott.

Hanem azért Bolgáréknál is összeültek a 
programbeszéd után egy kis ismerkedésre s a 
zebegényi ifjak körül is fogták hamarjában 
Bérczyéket, akik most voltak ott először a — 
szökésük óta és faggatták is ő-nagyságáékat 
hirtelen távozásuk miatt, de hasztalan.

E lakomán történt, hogy mikor az urak 
bevezették hölgyeiket az étterembe, Gyula Etel­
kának ajánlotta fel, karját Idát meg Mariskát 
már lefoglalták a Zebegényiek. A választók tisz­
tességgel adtak nekik helyet s egyik-másik ol­
dalról hallatszott: milyen szép pár volna belő­
lük. Etelka fülig pirult ennek, hallatára; Gyula 
úgy tett, mintha nem is venné észre, hogy na­
gyobb zavart ne okozzon hölgyénél.

Bérczy Ida nem szívesen hallotta e sül lógó 
megjegyzést. Bántotta, hogy Etelka, ez a kis 
tacskó utóbb is arról fog ábrándozni, hogy 
milyen szép pár volna belőlük. (Folyt, köv.)

TÁVI RAT 0 K.
Interparlamentáris konferenczia.

— Eredeti távirati tudósítás. —
Budapest, szept. 24.

Az interparlamentáris konferenczia mai 
ülésén Szilágyi Dezső felolvasta Urechiának, a 

j román csoport vezetőjének táviratát, melyben 
j sajnálatuknak adnak kifejezést, hogy a tavalyi 
I brüsszeli konferenczián kifejtettek alapján az 
) idei konferenczián nem vehetnek részt, de biz- 
i tositják t. kollégáikat, hogy 1897-ben bárhol 
! is tartsák a konferencziát, nem fognak hiányozni 

oldaluk mellől. Egyébként a konferencziát mele- 
i gén üdvözlik.

A távirat Gobet főtitkárhoz volt intézve, 
I kinek végső szavait, mikor felolvasta, a konle- 

renczia tagjai siri csöndben engedték elhang­
zani, egyetlen helyeslés se hangzott.

Ezután folytatták a tárgyalást 1 óráig.
Délután 3 órakor folytatták a konferenczia
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Ivuqta fel Szilágyi a következő franczia Ekkor olvasta 
táviratod n

Ö exciája Szilágyi Dezső urnák
Budapest.)

/ifnkéee a császár és király parancsából 
zorencsém Excellenciádat fölkérni, hogy 

van tolmácsa Őfelsége köszönetének a Buda- 
legyen „„7enVült nemzetközi parlamentáris 
v^ferencia tagjainak tegnap Őfelségéhez inté­
st táviratban kifejezett hódolatért és jókiván- 
il«. s- k-

A konferenczia tagjai zajos éljenzéssel fo­
gadták a táviratot.

Budapest, szeptember 24. (Saj. tud. táv.) 
. intproarlamentáris konferenczia mai ülésén 

AZmJ.,yarok közül beszélt Pulszky (melyik ?). 
Németh Hieronimy; délután gr. Apponyi Albert 
nagyszabású beszédet mondott.

Vaskapu megnyitása
Budapest, szept. 24. (Saj. tud. 

josipovich Imre, horvát miniszter, a 
megnyitó ünnepségének előkészítésére 
sovára utazott.

Fegyelmi vizsgálat a protestáns 
pánszlávok ellen.

Budapest, szept. 24. (Saj. tud. távirata.) 
A bányai luteránus egyházkerület gyűlése ki­
mondta, hogy fegyelmi vizsgálatot indít Dula 
Máté egyháztanácsos pánszláv izgató ellen, a 
kinek pártja ki akar válni a bányai kerületből 
és husszita vallásra óhajt térni. Az éjszaknyu­
gati megyék luteránus papjai majdnem 
tel nélkül Dula Máté pártján vannak.

Umberto aposztáziája.
Róma, szept. 24. (Saját tudósítónk 

Német liberális és katholikus lapok azt 
hozták, hogy az olasz király elhagyta a 
vallást és titokban protestánssá lett. A
Bál köreiből ezt a hirt megczáfolják és hozzá 
teszik, hogy Umberto buzgó (?) katholikus volna. 
Mindkét hir kevés figyelmet érdemel, tekintet­
tel arra a körülményre, hogy Umberto a na­
gyobb exkommunikáczió alatt áll már tiz esz­
tendeje és hogy azonfelül az olaszok, még a 
forradalmárok is azonnal ott hagynák a sza- 
vójai dinasztiát, mihelyt aposztáziába keve­
rednék.

hogy ennek a hólyagos pestisnek a baccillusa 
azonos azzal, melyet a hongkongi pestis alkal­
mával megállapították, és amelynek több mint 
200.000 ember esett áldozatul.

távirata.) 
Vaskapu 
ma Őr­

Hadihajók a török vizekre.
Athén, szept. 24. (Saját tud. távirata.) 

Eddig az osztrák-magyar, olasz, spanyol, fran­
czia és angol hadihajókon kivül a holland és 
orosz, meg német hadihajók is Szmirna és a 
Dardanellák közt czirkálnak. Soha ennyi ide­
gen hadihajó e vizeken nem gyűlt még össze. 
E hajóhad konczentrikus támadás által képes 
volna Konstantinápolyi egy éjen át hatalmába 
keríteni

A gyilkos detektív.
Budapest, szept. 24. (Saját tud. táv.) Do- 

monyi detektívet, kit egy verekedés alkalmával 
a közrend fentartása czéljából a garázdálko- 
dókra rálőtt és egyet közülök agyonlőtt, ma 
szabad lábra helyezték, miután az ellene emelt 
vádak nem találtak igazolásra. Azzal vádolták, 
hogy ok s szükségnélkül használta a revolvert, 
holott kitűnt, hogy önvédelemből is többszörös 
hiábavaló fenyegetés után vette igénybe a 
fegyvert.

A lázongó Fülöp'Szigetek.
Madrid, szept, 24. (Saj. tud. táv.) A spa­

nyol kormány 8000 főnyi erődítést küld a fi- 
lippini szigetekre, hogy a mindinkább terjedő 
fölkelésnek véget vehessen.

felelősség nem úgy értelmezendő, hogy az a 
már fönnálló szövetkezetekre kötelezőleg mon­
dassák ki, mert ez csak ideál, a mely felé 
minden erőből törekedni kell. Ugyanez áll a 
központi kölcsönök nélkül létrejövő szövetkeze­
tek tekintetében is.

Szarvasmarha-szállítás eltiltása. Az osz­
trák minisztérium felhívására a földmivelési 
miniszter egy leiratban eltiltotta az ország nagy 
részéből és köztük vármegyénk területéről is 
a szarvasmarhának Ausztriába leendő szállítá­
sát, a száj és köröm fájás betegsége miatt.

Tranzverzális vasút az Álföldön. Az 
Alföldön most készülő müuttal kapcsolatosan a 
kereskedelmi minisztériumot egy nagy fontos­
ságú vasút tervei is foglalkoztatják. A tervezet 
szerint, melyet a napokban fognak tárgyalni, 
a most készülő rnüut mellett egy az egész al­
földet átszellő vasul készülne, mely Bajától ki­
indulva Csongrád, Szentesen át Orosházáig ha­
ladna, mindenütt a készülő ut mellett.

Budapesti gyapjuaukcziók. Az üzlet cse­
kély számú vevő jelenlétében az uralkodó nyo­
mott hangulat befolyása alatt lankadtan indult 
meg. Kivételt képeztek csupán finom merino- 
és báránygyapjuk, mely minőségekért az árak 
változatlanok maradlak, mig középminőségek a 
mull aukczió áraival szemben 5—7 százalékkal 
olcsóbban keltek.

Kamatláb-emelés. Berlinből távirják, hogy 
| az angol bank a kamatlábat fél százalékkal 
' holnap vagy holnapután újból felemeli. A pénz 

szűke mindinkább érezhetővé válik s nincs 
' benne kétség, hogy a londonijkamatláb feleme- 
; lése után a kamat Berlinben, Bécsben és Bu­

dapesten is felszökik.

kivé

táv.) 
a hírt 

kath. 
Quiri-

Országos gazdakongresszus.
Budapest, szept. 24. (Saját tudósit, távir.) 

Az országos gazdakongresszust ma megnyitót- ■ 
ták; Darányi Ignácz, földmivelésügyi miniszter 
nagyobb beszéddel nyitotta meg a kongresszust, 
kijelentvén, hogy Magyarország államisága a 
középosztály hagyományos szeretetén tör meg, 
azon az érzelmen, melyet király Ö Felsége is 
jóváhagyott volt. !

i
A bécsi franczia nagykövet.

Becs, szeptemper 24. (Saj. tudósítónk táv.) 
Lozé, itteni franczia nagykövet visszatér álló- j 
mására. Megczáfolják a hirt, mintha Lozé kö- l 
zelebb elhagyná állását és más által pótol- 1 
tatnék. i

Orosz színek változása. j
London, szept. 24. (Saj. tud. táv.) A Stan­

dard jelentése szerint Miklós czár elrendelte, 
hogy az orosznemzeti zászló színei: fehér-kék- 
P'ros, az eddigi szokás ellenére vízszintes vo­
nalban alulról fölfelé következzenek egymásra.

Pestis a Keleten.
Bombay, szept, 24. (Saj. tud, táv. Kelet­

diában a hólyagos pestis járványosán föl- 
épett és eddig csak itt 300 ember eselt áldó- ( 

zatául. A baczillus-vizsgálatok megállapították,

KÖZGAZDASÁG.

Hitelszövetkezetek értekezlete.
A hazai szövetkezetek kötelékéhez tartozó ; 

községi hitelszövetkezetek szeptember 23-án 
gyűlést tartottak Pestmegye központi házának 
dísztermében, Károlyi Sándor gróf elnök- i 
lete alatt. I

Tárgyalás alá került az abszolút szolida- j 
rilás, a tisztán önsegély utján létesülő szövet- j 
kezetek kérdése. Kiterjedt ezenkívül a vita a i 
szövetkezeti ügy érdekében általában szükséges ! 
intézkedések kijelölésére is. 1

Károlyi Sándor gróf megnyitva az érte- I 
kezletet, utalást tesz arra, hogy a központ ki- ? 
lévén merülve (a mennyiben a rendelkezésére I 
állott összegeket kikölcsönözte) gondoskodni •’ 
kell újabb anyagi eszközökről. Az abszolút ■ 
szolidaritást a szövetkezetek hitelének emelése • 
s magának a kezelésnek szoliditása érdekében > 
tartja szükségesnek. Azt pedig, hogy hitelszö- > 
vetkezetek létesítése kiválókig az önsegély 
alapján, központi kölcsönök nélkül történjék, 
azért tartja fontosnak, mert ez esetben a tér- : 
jeszkedés nem iesz a központ pénzerejé- 
liez kötve.

Bittó Béni (Csalóköz) helyesli mindazokat, 
a miket Károlyi Sándor gróf jelzett, de azt hi­
szi, hogy a mostani viszonyok közt alig lehet 
nagy sikerre számítani.

Hajós József orsz. képviselő indítványozza, 
hogy a minisztériumban készülő s a jelzálogilag 
nem fundált adóslevelekre vonatkozó , javaslat 
tekintetében tegyen előterjesztést az értekezlet 
s kérje fel a minisztert, hogy e törvény a zá­
loglevelekre vonatkozó törvény analógiájára al­
kottassák meg és részletesen soroltassanak 
föl azok a föltételek, a melyek mellett ilyen 

1 adókölvények a jövőben kibocsájthatók lenné- 
I nek. Ezt szükségesnek tartja a szövetkezetek 
i érdekében, de e mellett azért is, mert itt a . 

már eddigelé kibocsátott s mintegy 125 mii- | 
lió forint értékű adóslevelek biztosssagáról 
van szó. ., ,, , , i < i C/xEzt az indítványt általános helyesléssel fo­
gadták s György Endre, Meskó Pál és mások 
felszólalása után elfogadlak.

Károlyi Sándor gróf elnök ezután össze- , 
eezve a tárgyalás eredményét, kimondja, hogy I 
az 'értekezlet a Hajós-féle indítványokat elfő- I 
gadja s az azokban foglalt értelemben töltet- , 

, jesztésl intéz a pénzügy miniszterhez. Kimondja 
továbbá, hogy a szövetkezeteknél a korlátlan

Termény tőzsde.
Budapest, szeptember 24.

. 7.02
. 7.04
. 7.28
. 7.30
. 6 28
. 6.30
. 3.88
. 3.90
. 11.50
. 11.60

z a tavaszra, bácskai .... 
tavaszra, északi...............

szeptember-októberre, bácskai 
szept.-okt.-re északi . . . 

Rozs tavaszra bácskai .... 
Rozs tavaszra, északi...................
Tengeri, junius-juliusra, bácskai

>
R e p c z e

B ti

jun.-jul-.ra, északi....................
augusztus-szeptemberre, bácskai 
aug.-szept.re, északi....................

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896 szept. 

aranyjáradék 4% — — - — —
koronajáradék — — — - — —
vasúti kölcsön aranyban 4*/,’/;, —
vasúti kölcsön ezüstben 2’/,% ~ ~~
keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
földtehermentesitési kötvény 40/0 — —

Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar
Italniérési jog megváltási kötvény — — — 
Horvál-szlavon földtehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — —
Tiszaszabalyozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbank részvény — — — — —
Osztrák hitelintézeti részvény — — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — —
Német birodalmi márka — — — — — —
London vista — — — — —
Páris vista — — _ — — —
20 márkás arany — — — — — — —

24
122.— 
99.—

123 — 
101.25 
121.50
97.75 

100 20
97 50 

155.25 
139.— 
101.25 
101.25 
123.25 
101.-
144.75 
950.— 
401.50 
868 30 
867.50

9.53 
58'80 

119.85 
47.55 
11.75

Szerkesztő postája.
Többeknek: Ardelean urnák piszkolódásaitól 

ne tessék minket félteni; gentlemanek szava szerint 
diszkvalifikált ember káromlására tisztességes férfiú 
annyit sem hederilhet, mint a megkoppasztolt Vul- 
turul vihogására.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Holnap, szombaton 1896. szeptember hó 26-án, 

Este 7 órakor rendes helyárakkal: 
utolsó előtti előadásul:

KOLDUS DIÁK.
Operette 3 felvonásban.

Kezdete 7, vége 10 órakor.

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK PERENCZ.
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feltűnő olcsó gyári árakban
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Nyomatott laptulajdonos: Szent Lá szló-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.
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legnagyobb áruháza *
egyszerűtől a légii némább kivitelig
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dönt 
nak 
cetéi 
tűző 
cziój

| lapunk számára hirdetések felvétetnek. 1
Mi

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apicza-otcza 3. szám.
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Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,
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